

记者海口走访:部分商店卖得好的文具大多外形精美、带有香味和小挂件

警惕“高颜值”文具暗藏高风险,威胁儿童身体健康 一支笔含十种毒

据新华社电 卡通形象的卷笔刀、带吊坠的笔、白得发亮的纸张……“高颜值”文具正成为当下儿童文具市场最受欢迎的产品。

在3月29日全国中小学生安全教育日到来之际,“新华视点”记者调查发现,部分“高颜值”文具暗藏高风险,极易对儿童身体健康造成损害。

中国科学院合肥物质科学研究院曾对市场深受小学生喜欢的4个品牌香味荧光笔进行检测分析,发现挥发性气味来自荧光笔内的墨水,一共检测出15种挥发成分,其中包括高毒物质丙烯腈。研究显示,长时间吸入丙烯腈能引起恶心、呕吐、头痛、疲倦等症状。

本报3月30日相关报道

本报讯 近日,中国科学院合肥物质科学研究院曾对市场4个品牌香味荧光笔拆解部件逐个检测分析,发现挥发性气味来自荧光笔内的墨水,一共检测出15种挥发成分,其中10种为有毒物质,包括高毒物质丙烯腈。研究显示,长时间吸入丙烯腈能引起恶心、呕吐、头痛、疲倦等症状。

记者走访海口部分文具店发现,销量较好的文具大多外形精美、带有香味和小挂件。有家长表示,买文具时会留意标签,但有些文具的标签没标注材料和成分,这样的文具给孩子用也不太安心。海口市市场监督管理局琼山分局工作人员建议,购买文具时应查看产品信息是否齐全,切勿购买三无产品。 记者 符小霞 文/图

颜值高 香香的 安全吗

质检机构:长期接触有醋酸异辛酯香味的文具会影响健康



海口博爱南一文具店内带小挂件的笔

走访

圆珠笔有香水味,笔袋气味刺鼻

4月5日,记者走访了海口部分文具店,发现许多文具外形精美且有香味,如圆珠笔笔帽上有形状各异的小挂件。此外,涂改液、笔记本、橡皮等闻起来有香味。

在海德路一家文具店内,记者发现了一款十二星座香水笔。该款圆珠笔一端是香水喷头,笔帽一头则贴着“独特香水、浪漫时氛、轻奢迷香”字样的条形码标签。记者按下笔上的喷头后,闻到一股香味。店员说:“每支笔5元钱,卖得还可以,小学生都喜欢好玩的文具。”

在琼州大道一家文具店内,记者打开一款蓝色帆布笔袋包装时,凑近能闻到一股刺鼻的味道,还伴有恶心感。店家表示:“刚打开包装都有这样的气味,放一段时间就好了。”在博爱南一家文具店内,记者打开货架上一款涂改液的瓶盖,闻到一股刺鼻的气味。

外形精美有小挂件的文具受欢迎

4月5日,记者在多家文体批发店铺和小学附近的文具店发现,卖得好的文具大多外形花哨、精美,带有小挂件和香味。

有家长质疑,文具上挂着奶茶杯子、剪刀等形状的小挂件,孩子在使用时拉扯、拨弄,甚至放入口中,可能存在一定的隐患。“笔上的小挂件一旦被儿童吸入,可能会导致受伤或窒息。小挂件也会分散孩子的注意力,导致上课精神不集中。”在琼州大道一文具店给孩子挑书包的林女士表示,她一般只买外形简单的笔,书包也只买黑色的。

一家文具店老板表示:“一般有小挂件的笔只卖给三年级以上的学生,他们的安全意识比较强。家长在购买文具时都会买品牌文具,安全性是有保障的。”该老板还表示,店里卖的文具如果有问题,应该找批发商,“我们都是和批发商拿的货,也不知道哪些文具合格。”

除了有气味的文具外,练习簿的纸张过白可能存在荧光物质,在光线的反射下会对眼睛产生刺激,造成视力损害。记者走访发现,海口不少文具店将白色纸张的练习簿和防近视练习簿一起售卖。

“这些练习簿符合教育部门使用规定,是较为规范的本子。”博爱南路一家文具店的老板表示,白色的纸张已经很少用了,他们店里卖的练习簿基本都是防近视的。

家长

选购文具时会特别留意标签

在走访中,对学习用品的安全问题,大部分家长表示担忧。海口市民林女士告诉记者,她的孩子目前上三年级,“为安全起见,我一般都给孩子买知名度较高的文具,但也不敢保证这些品牌货就没有安全隐患。”

“一些文具上的香味很劣质,含有塑化剂、甲醛等有害物质。甲醛会导致白血病,而塑化剂会影响孩子的生长,导致孩子性早熟。”在琼山二小接孩子放学的洪女士告诉记者,她给孩子买文具和日用品时,会特别留意标签。但有的文具的标签上没有材料说明,不知道相关材料是否超标,也无法辨别产品是否合格。孩子如果用着这样的文具,她会十分担心。

“希望监管部门加大监督和查处力度,提高文具的市场准入资格。”洪女士表示。

质检机构

国家对文具能否加入香味尚无具体标准

4月7日,记者联系省内一家质检机构。一名戴姓工作人员表示,他们曾对包书皮、作业本等文具的有害物质进行检测,一些笔袋、笔等文具,可能含有铅、汞、镉等重金属元素,如果超过国家标准含量,学生长期接触可能引起人体病变或诱发癌症。

“儿童文具散发的刺激性气味或香味,可能是各种化工原料化合染料的气味。比如,文具中常见的合成原料是乙苯,它是芳香气味。而水果香味文具大部分含有醋酸异辛酯,这种元素具有中等毒性,长期接触会影响人体健康。”戴先生表示,目前国家对文具能否加入香味、能加多少,并没有具体的标准。

相关部门

已对无法提供检测报告的文具下架处理

4月5日,记者以消费者身份向海口12345政府热线反映,海德路某文具店销售带有刺激性气味笔袋和香水笔。

当日21时许,海口市市场监督管理局琼山分局工作人员罗先生联系记者,询问店家的具体地址。罗先生还询问记者购买时是否查看了笔袋的说明书,笔袋是否属于三无产品。记者回答并未注意。罗先生表示,市民在购买文具时应注意查看说明书,若没有保留说明书,无法对店家进行查处。而市监部门无法判断产品存在较强的刺激性气味是否有害,如果市民担心产品有质量问题,可送到检测中心检测。

4月6日上午,该局工作人员到海德路某家文具店核查后联系记者告知处理结果。工作人员表示,他们到场后核查到一款十二星座香水笔,要求商家提供无毒检测报告。商家无法出具,工作人员要求商家下架处理。

“笔内的劣质香水闻多了肯定对身体不好,但其中是否含有有毒物质,需要送到专门的检测机构检测,但检测要花几千元,费用较高。”该名工作人员说。

该名工作人员建议,家长购买文具时要注意文具的来源,选择正规商场或超市购买,查看产品信息是否齐全,切勿购买三无产品。购买笔类产品,要注意产品的外形是否尖锐或有小挂件,避免孩子发生意外受伤。不要购买带有刺鼻气味、浓烈香味的文具。同时,儿童的防范意识较弱,家长和老师应当多提醒和引导孩子正确使用文具。